

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año V

LA BALANZA

Nuestra política no se distingue por su originalidad. En ella se repiten monótonamente los procedimientos y se establecen verdaderas modas, a las que rinden culto los que militan en los más opuestos campos. Estamos a hora en la de las concentraciones, y desde los republicanos hasta el partido democrático-radical, y no sabemos cuantas cosas más, quererán deformar el señor Montero Ríos, no hay quien deje de seguir la corriente.

Una disidencia, aunque no pive al Gobierno que la padezca de mayoría parlamentaria, se estima causa suficiente para caer del Poder, la unión de dos ó más políticos sea cualquiera el concepto que tengan en la opinión y el número de sus partidarios, se juzga, título bastante para pretender el Gobierno. Domina, pues cierta teoría mecánica de la política, que asemeja a ésta a una balanza. Se echa más peso en uno de los platillos, y el fiel se inclina hacia ese lado; se quita peso, y se mueve en dirección contraria.

No pretendemos decir con esto que la unión de fuerzas, como suele decirse, la cooperación de hombres de buena voluntad animados de analogos fines, pueda ser cosa indiferenteen las empresas de Gobie, no. La coalición entre los grupos políticos que profesan las mismas ideas fundamentales, y hasta su fusión, des partidos, nos parece un si es posible, para, formar gran bien cuando se lleva a la práctica con desinterés, pensando en el bien público y no en ambiciones personales. Hay exceso de fuerza centrifuga en nuestra política, sobra de particularismo, demasia de indisciplina. Para realizar las mejoras que la opinión solicita harían falta menos grupos, menos cabezas, menos personalismos, partidos más compactos y disciplinados.

Pero aun reconociendo todo esto, como lo reconocemos, no podemos asentir á que toda unión en política sea una fuerza. ¿Lo sería, por ventura, la unión entre Salmerón y Nocedal? La empresa de sumar números heterogéneos, no solo es contraria á las matemáticas, sino á las experiencias de la política.

El partido liberal ha padecido en varias ocasiones ese mal, cuando abarcaba desde la derecha, representada por el Sr. Gamazo, hasta la izquierda, en que figuraban Moret y Montero Ríos. La necesidad de ponderar las fuerzas y de conciliar aspiraciones y actitudes, paralizó muchas veces un instrumento de gobierno tan poderoso como era la agrupación dirigida por el Sr. Sagasta.

Ahora vemos al Sr. Montero Ríos metido en empresa semejante. En puntos tan importantes como la cuestión social y la cuestión religiosa ha habido radicales diferencias de criterio, no sólo entre el Sr. Canalejas y el señor Puigcerver, sino entre el elocuente orador democrata y el mismo expresidente del Senado. Un partido no puede ser á la vez socialista e individualista, defensor de las libertades de asociación y de enseñanza y enemigo de ellas. Se dice que en las conferencias celebradas entre los citados personajes se han llegado á una transacción patriótica; pero hasta ahora no sabemos en qué consiste. Si se oye á los amigos del Sr. Canalejas, resulta que éste ha rectificado ni una tilde; si se oye á los del Sr. Puigcerver, parece que quien ha cedido es el Sr. Canalejas. El que no está en el secreto no sabe, en verdad, á qué carta quedarse.

Esperemos el discurso que pronunciará el Sr. Montero Ríos, á ver si nos saca de dudas, aunque es posible que se encierre en fórmulas generales y vagas, como suele hacerse en casos en que concretar sería peligroso. Si la unión de estos elementos fuese estable y sincera; si, en efecto, el Sr. Canalejas hubiese consentido en moderar sus radicalismos y en renunciar al papel de imitador de Combes ó Waldeck Rousseau, no hay duda de que el señor Montero Ríos habría conseguido un resultado muy favorable para la normalidad de la política y para sus propias aspiraciones de recoger la herencia de Sagasta,

Rateros literarios

En contestación á una crónica rimada que publicamos días pasados recibimos ayer la siguiente carta de nuestro apreciado compañero el director de "La Defensa de Huelva".

Sr. Director de "El Defensor de CÓRDOBA": Distinguido compañero: En el número de su periódico que llega hoy á ésta, he visto con verdadero sentimiento la composición poética que publica, aludiendo de modo tan mortificante a "La Defensa".

No se le ocultará á usted seguramente lo difícil, ó mejor dicho lo imposible, que es para los que llevamos la dirección de un periódico, poder comprobar la autenticidad de cuanto se nos envía para su publicación y máxime cuando se trata de una sección como "Huelva Literaria", en la que no toma parte esta redacción y solo se abastee de los originales más ó menos verdad que nos envian, unos con sus firmas, otros con iniciales y muchos suplicando omitirnos su nombre.

En estas condiciones, y por mas que diariamente lo con verdadero gusto su periódico, no se cuando ni como he sido sorprendido, y le ruego á usted muy encarecidamente, tenga la bondad de acallarme este punto.

También le agradecería muchísimos para esto apelo á los sentimientos de

compañerismo, que salve á esta redacción de ese Iori.

Dispuesto me encontrará siempre á secundarle en ese terreno, de quitar cartas, á estos rateros de poesías y crema, que aunque lamentando lo enojoso del motivo, celebro, que la oportunidad esta me proporcione ocasión para ofrecerle las seguridades de mis repetidos y mi consideración.

De V. muy atento s. s. q. l. b. l. m.
Juan J. Alonso.

Sq. San Francisco 15, principal.

En prueba de imparcialidad y en justa defensa del apreciable colega publicamos la carta anterior protestando una vez más de los rateros literarios, que sorprenden la buena fe de las redacciones, donde como dice el apreciado compañero nos fiamos mas de lo que se debiera de algunos desahogados.

Para que sepan en la redacción de Huelva, cual ha sido la causa de nuestra queja anterior, repetimos hoy que en la hoja literaria de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA correspondiente al 22 de Octubre insertamos un artículo corto de nuestro director que lo hubo de titular "Al baile de las hojas". Este artículo era firmado con su nombre y apellido: Daniel Aguilera. En "La Defensa de Huelva" del 15 del presente se reprodujo el trabajo con el mismo título y bajo el epígrafe de "Huelva literaria" pero se le suprimió la firma.

Eso es todo y nos parece bastante.

Los crímenes del vicio Dos muertos y dos heridos

En las primeras horas de la tarde de ayer fué teatro de un doble crimen la casa número 47 de la calle Compas de San Agustín.

Vivian en dicha casa José Pérez Rubio (El sanario) soltero y licenciado de presidio, donde había cumplido doce años de condena por homicidio, su concubina Adela Sanchez Ortiz, viuda y una hija de esta de siete años.

Hallabase ayer tarde el Pérez acostado y en la habitación además de Adela y su hija encontrábase el gitano Manuel Flores Castro conocido por Marangua.

Pidió el primero un vaso de agua, á la mujer y ésta con frases indecorosas hubo de negarse á ello, repitió el Pérez la petición y Adela su desvergüenza, y entonces hubo de decirle el primero que si proveya la negativa de hallarse presente el gitano.

Este amenazó al Pérez con una pistola encañonándole.

José sacó entonces de la faja una falda de grandes dimensiones y comenzó una lucha horrible, trizas. Ambos contendientes procuraban desarmarse antes que acometeirse y así fueron de la habitación á la escalera y de la escalera al portal, donde el gitano logró quitar el cuchillo á Pérez, dándole con el dos golpes, que le causaron una herida en el pómulo izquierdo y otra en el tercio superior del brazo del mismo lado.

Recuperó su arma el herido y sin dejar tiempo al gitano para que hiciese uso de la pistola le dió un terrible tajo en el cuello secionándole la yugular.

Adela había intervenido en la lucha á favor del gitano produciéndole erosiones en el cuello á Pérez y éste una vez que mató al Flores le dió una puñalada en la región epigástrica y emprendió la fuga.

La niña, que en su inocencia se encontró en medio de los combatiientes, fue derribada durante la lucha y resultó con una contusión en la frente que le fué curada en la casa de socorro.

Puesto fin á la lucha de modo tan sangriento, el Flores corrió á la calle pidiendo socorro, y á unos sesenta metros del lugar el crimen cayó en tierra para no levantarse más.

Adslas pocos pasos de su casa dió con su cuerpo en tierra. Aun tenía vida y el médico director de la casa de socorro don Juan Dávila que habita cerca del lugar de suceso ordenó que la administrasen los Santos óleos y la condujese en una camilla al hospital de Agudos. La desgracia ya falleció en el trayecto.

Entretanto el matador José Pérez huia perseguido por el guardia Ignacio Luque, Millán guardia del distrito lo cortó el paso en su huida deteniéndole y entregándole al sargento de la guardia civil Quintín Fernández comandante del puesto del Campo de S. Anton.

El criminal no opuso resistencia al gua al ser detenido y entregó la cara a dicho sargento.

Immediatamente que el juzgado tuvo conocimiento del hecho se constituyó en el lugar del suceso ofrendando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de S. Rafael.

Desde el cuartel de la guardia civil del Campo de S. Anton pasó el matador á la casa municipal de socorro, donde el médico de guardia señor Monroy le curó las dos heridas mencionadas y otra en la mano derecha las tres leves.

El ejor juez de instrucción se trasladó á dicho establecimiento benefició y en el tomó la primera declaración al criminal, disponiendo su conducción á la cárcel, pero teniendo en cuenta las manifestaciones que parece le hicieron de que esperaba la salida de José Pérez varios individuos de la familia del muerto, dispuso que aquél fuese conducido á la cárcel por dos parejas de la benemérita y los guardias de dicho instituto que lo hacían preso y llevado á la Casa de Socorro.

Durante la noche anterior no se ha hablado de otra cosa en Córdoba donde de tanto tiempo no se registraba un doble crimen afortunadamente.

Los protagonistas de este suceso son relativamente jóvenes.

Los muertos tendrían 26 ó 27 años. El gitano era natural de Córdoba y vivía en la calle Rosales n.º 11. Adslas es natural de Cabra y el matador José Pérez Rubio es natural de Loja, de treinta y cuatro años de edad, de oficio minero y en la actualidad trabaja en la fundición de plomo del Arroyo de las Piedras.

LA FIESTA DE AYER

En el colegio de Santa Victoria

Por la mañana

Según habíamos anunciado oportunamente, ayer, a las once de la mañana, se celebró en la iglesia del colegio de Santa Victoria, solemne función religiosa, en honor de su titular.

La misa fué oficiada por don Juan E. Seco de Herrera, canónigo magistral y patrono de la casa, actuando de diácono y subdiácono respectivamente los beneficiados Sr. s. Fernández (don F.) y Bernardo Cerezo.

Las alumnas de la clase de música cantaron la misa chica, del maestro Gómez Navarro.

Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el joven catedrático de Matemáticas del Seminario Conciliar de San Pelagio don Francisco d. P. Velasco E. Epila.

Con frases limpias y periodos rotundos en su brillante panegírico, hizo el

señor Velasco el parangón entre el paganismo y el cristianismo, entre las doctrinas de aquél y el indiferentismo de hoy.

La oración sagrada fué un modelo en su clase y el joven presbítero ayudado de caminos gerundianos se extendió en consideraciones filosóficas, deduciendo corolarios muy útiles para la práctica del cristianismo en los tiempos actuales.

Tan hermoso discurso tuvo por fina un consejo, el de que las educandas sigiesen el valiente ejemplo que Santa Victoria les diera con su conducta, único medio de librarse de las asechanzas con que las aguarda el mundo al dejar el santo albergue donde hoy reciben educación cristiana.

La función religiosa terminó á las doce y 45 minutos con unos motetes á la sazna.

El Leguito.

A las cuatro y treinta y cinco minutos de la tarde comenzó el solemne acto de la distribución de premios á las alumnas que en el curso anterior las habían merecido.

Las niñas, al compás de alegre marcha, ocupó sus asientos que estaban en mejor disposición que años anteriores.

La parte destinada á señoritas se hallaba literalmente ocupada por una distinguida concurrencia en la que predominaba el elemento jóven y bullidor.

En aquellas sillas y bancos había una representación completa de cuanto significa belleza, elegancia y tacto en el sexo femenino.

En el centro de la sala, bajo el dosel que cubre el retrato del fundador, tomó asiento nuestro Rdo. Prelado, que se dignó ayer presidir á tan conmovedor y solemne.

A su derecha tomó asiento el general gobernador Sr. Muñoz Gómez, el arcipreste de la S. I. C., señor Rivas, el director del Instituto Sr. Cobo Samperio y los catedráticos de dicho centro Sres. Morán y Quintero, los diputados provinciales Sres. Ruiz Sánchez y Gómez Torres, el teniente de alcalde don Joaquín Blanco y los canónigos Sres. Córoba y Dueñas.

A la izquierda de su ilustrísima, se hallaban los señores Algabe, presidente de la Diputación, los canónigos Arcediano, Magistral, Penitenciaro, Maestresuela y Vargas Jurado, y las profesoras del establecimiento.

En el lugar de los invitados hallábanse algunos sacerdotes y padres de las alumnas.

El Sr. García Gómez, canónigo doctoral que tenía á su cargo el discurso inaugural comenzó agradeciendo á los presentes su asistencia á esta fiesta que despertó en los corazones sentimientos nobles y santos, como lo son las fiestas de la niñez.

Por que cuantocede en la abanica de la inocencia que es la expresión más amable del bien, es la imagen del bien eterno que sólo reside en Dios.

Quedó obra más agradable, continúa el señor García Gómez, que la de restaurar la inocencia en el corazón de los niños! Pues esta es la ocupación preferente de esta casa de enseñanza, implantar en los corazones infantiles el conocimiento de Dios.

La enseñanza que no tiene este conocimiento, la laica, no educa convenientemente el entendimiento de los niños. Educar, es lógicamente, es trasladar el corazón del estado de inocencia al estado de perfección.

Un conjunto de verdades, patrimonio del entendimiento educado es una ca-

dona de verdades. Todas están relacionadas, una viene naturalmente en pos de otra como los eslabones en la cadena.

El primer eslabón está fijo, da fuerza a vida y robustez a todos los demás. Es, la idea de Dios.

Sin Dios, la ciencia no puede enseñar más que verdades incompletas o inconvenientes para perfeccionar el entendimiento.

De aquí la imposibilidad de la ciencia laica para educar al niño, para dirigir su voluntad rectamente, por que si bien es verdad que esta sólo ejerce sus actos voluntarios movida por el bien, también es verdad que quiere el mal que bajo la razón de bien se presenta el entendimiento a quien la luz de la verdad no alumbrá.

Esta luz, esta verdad, nace de la idea de Dios, por eso no conviene olvidarla porque es la base y fundamento de la educación. Y esta idea de Dios no es la que de él se forja nuestro cerebro sino la que Dios mismo nos ha hecho concebir por medio de la verdad revelada.

Audiendo a la oscuridad de nuestro entendimiento ha promulgado la ley divina, entregándola en depósito a la Iglesia católica.

Esta verdad no se opone nunca al progreso efectivo, a las conquistas de la ciencia porque la verdad no puede oponerse a la verdad y fortalecido nuestro entendimiento con ella la voluntad se dirige al bien siempre.

Al terminar su correcto discurso es muy felicitado el señor García Gómez.

Después, y alternando con juguetes infantiles, siguió la distribución de premios en el orden que va a continuación:

Año preparatorio

Alumnas externas que han obtenido mención honorífica, Srtas. Matilde Morales Atas, Mercedes Lara Maza, Purificación López Dieguez, Amparo Belmonte Morente, María Teresa Galia Sánchez, Emilia Alvear Sánchez Guevara, Matilde L. B. B. Estrella Moreno Escamilla, Rosario Alvear Sánchez Guerra, Angelina Ortiz Belmonte, Concepción Roldán Casillana, Concepción Castañera Alfonzo, María Jesús de la Vega Serrano, Aurora Castellano Rubio, Eloisa Muro Rioboo, Antonia Molina Abela, Angeles Malo Ordóñez, Concepción Torres Marquez, Juana Medina Rico, Concepción Ortiz Belmonte, María Malo Ordóñez, Fuentes Hernández Hernández, Josefina Manzanares Iñiguez, Valentina Medina Rico, Celestina Castañera Alfonzo, Pilar Pérez Sanchez, Josefina Lara Maza, Enriqueta Gómez Carpio, Enriqueta Quintela Barrios, Africa Benzo González, Margarita Castellano Rubio, Concepción Montero Dieguez, María Molina Belmonte.

Primer curso

Alumnas externas que han obtenido Accésit: Srtas. Ramona García Sanz, Justicia Castillejo Antaúne, Purificación Castañera Alfonzo, Angelita Hernández Hernández, Magdalena Rodríguez Molina, Carmen Carrasco Suárez Varela, Rosa Molina Belmonte, Rosario Quintela Barrios, Carmen Escriváno Codina, Joana Sánchez Rael, Rafaela Gómez Carpio, Clara Raynaud Ricca, Alicia García Berrocal, Mercedes Sanchez Rael, Concepción de la Vega Serrano, Pilar Raynaud Ricca, María Jesus Cadenas Sanz, Ángela López Alvear, Flora Boloix Villalba, Consuelo León Breza, Paz Lara Maza, Elisa Rodriguez Betancourt y María Malo Ordóñez.

Primer curso

Alumnas internas que han obtenido mención honorífica: Srtas. Cecilia Vidal Acosta, Victoria Vigueras Torrelles, Encarnación Rodríguez Montañés, Eulalia Rabadán Callejo, Rafaela González García, Josefina Gallardo Velarde.

Accésit: Srtas. Teresa Muñiz Aragüete, Mariana Polaina Gómez, Encarnación Pérez Jiménez, Alejandra Valls Valls, Concepción Sanz Berrocal, Dolores Sanchez Tricado P. queño, Encarnación Carvajal Arrieta.

Segundo curso

Alumnas externas que han obtenido

accesit: Srtas. María Dolores Marichalar Pin da, Dolores Ortí Belmorte, Manuela Manzanares Iñiguez.

Premios de segunda clase: Srtas. Josefina Serrano Navas, Julia Raynaud Ricca, Francisco Medina Rico, Isabel del Río Muñoz Cobo, Mercedes Rojas Cañero, Dolores Matilla Hacar, Isabel Maldonado Fernández, Francisca Hernández Revuelto, Visitación Herruzo Moreno, Carmen Mejías Carpio, Victoria Castañera Castañera, Carolina Rojas del Castillo, Africa Reys Segura, Ascension Caderas Sanz, Casimira Moyá Coca.

Segundo curso

Internas que han obtenido accesit: Srtas. Remedios Herrera Palomar, Concepción García Muñoz, Africa Rabada Calceño, Ana Porras Porras, Estrella Bermejo García.

Premios de segunda clase: señoritas Angela Fernández Murcia, Dolores Delgado Gallego, María Eguilior Hoces, María de Vargas Zúñiga Martín, Carmen Ruiz Hens, Francisca Crespo Laguna, María Jesús Ruano Perz, María y Milagros de Cuevas Valdivia de la Cerda.

Tercer curso

Alumnas externas que han obtenido premio de segunda clase: señoritas Concepción Castañera Castañera, Gloria Torres Marquez, Araceli Ruiz de Córdoba Benavente.

Premios de primera clase: señoritas Justa Hernández Hernández, Dolores Salinas Anchelerga, Eulalia Hernández Revuelto, Caridad Cadenas Sanz, Amalia Rodríguez Betancourt, Rafaela Gaudillo León, María Jurado Camacho, Emilia Serrano Navas, Dolores Muñoz Rioboo, Concepción López Alvear, María García Sanz, Teresa Castañera Jiménez, Cyra García Sanz, Rosario Jurado Camacho y Ascension Moyá Coca.

Alumnas internas de tercer curso que han obtenido premio de segunda clase: señoritas Esperanza Fernández Marcia, Concepción García Sanz, Asunción Fernández de Mesa Porras.

Premios de primera clase: señoritas Dolores Navas López, Carmen Ardanuy Ruiz Almodóvar, Rosa Chacón Valdepeñas, Natividad Carvajal Arrieta.

Clase superior

Cuarto curso

Alumnas de primera clase externas que han obtenido premio de segunda clase: señoritas Aurea Castañera Alfonzo, María Alvarez Jiménez, Zeneida Rodríguez Apolinar, Euqueta Castañera Castañera, María Alvarez Mora.

Premio de honor a la señorita Ignacia R. vé Henestrosa.

Quinto curso

Alumnas externas que han obtenido premio de primera clase: señorita Trinidad Ortiz Rioboo, Purificación Sanz Noguer.

Miércoles

Registros en la provincia

El Gobernador civil de esta provincia ha aprobado la concesión de los registros mineros siguientes: 10 pertenencias de la mina de cobre «Los Fierros», del término de Obejo, para don Ricardo Eshott Carr; una demás a la de plomo «Raimundo», para la sociedad «Minas de A caracejos», y 25 pertenencias de la de idem «San Agustín», ambas son de Vilanueva del Duque; 16 de la hierro «Santa Rita», de Luque, para don Gerónimo Arrabal Amaro; 30 de sobre «Dorotea», de Vilaviosa, para don Faustino Caro Piñar; 12 de la de plomo «Pueyo Rico», de Fuente Obejana, para don Rafael Boix Moyano; 11 de la de hulla «La Abdalucía», para don José Ballesteros Pajares; 53 de la de antimonio «San Guillermo», para don Agustín García de Rueda y 35 de la de hierro «Nueva Rosario», para don Aquilino Gil León; las tres se hallan en el término de Espiel.

Quinto curso

Premio de primera clase a la señorita Carmen Portal Miranda Blanca Morente Ruiz, Concepción Rosa Fernández.

Sexto curso

Premio de honor a la señorita Enriqueta Matilla Hacar, Patrocinio Velarde de Castro.

Las alumnas demostraron la excelente preparación que para estos ejercicios habían tenido y así resultó el acto tan ameno, y agradable como años anteriores.

La señorita Enriqueta Matilla Hacar y Fausto Montilla Ibarra dijeron y cantaron el diálogo en francés, *Dos charlatanes admirablemente*.

Dichas señoritas en unión de sus compañeras Rafaela Villazeballos, Carmen Portal, Blanca Morente y Concepción Rosa Fernández actuaron en una instructiva y pintoresca conversación en la que cada una defendía las excelencias de una ciencia ó arte, y a buen

seguro que las defensoras no pudieron resultar más lucidas.

La plegaria que cantaron con exquisito gusto y afinación las alumnas de la clase de música es un modelo de notas sentidas que arroaba el alma en dulce éxtasis. El recitado de la misma, muy conocido de nuestros lectores, por ser el que pone el P. Coloma en *Pequeñeces*, para análogo asunto no necesita de nuestras alabanzas, que hemos de tributarlas solamente a las Señoritas Concepción López Alvear y María Alvarez Jiménez por lo primorosamente que lo dijeron.

La bellísima señorita Angelita López Alvear cantó con mucha expresión la romanza *No se cantar*.

La Señorita Mariana Polaina Gómez estuvo monísima en su monólogo *La Muñeca*.

En laertura á dos rianos de *Guillermo Tell*, hicieron primores de ejecución la Señorita Blanca Morente Ruiz, y la profesora.

Con naturalidad que para si quisieran muchas estrellas del arte dijo y cantó el juguete *Sincerina y su amiga* la Señorita Encarnación Carvajal Arrieta acompañada de la Señorita María Eguilior Hoces.

El discurso final á cargo de la señorita Blanca Morente mereció también muestras de aprobación de la escogida concurrencia.

Finalizó el programa con un juguete infantil en el que tomaron parte las alumnas de la clase de música y las chiquitas del curso preparatorio. Allí hubo derroche de notas musicales, francesas pronunciado por labios balbucientes y un discursito y varias digresiones que dijo la monísima Consuelito León.

En este discurso se solicitó del señor Obispo la bendición y que dirigiera su palabra al auditorio á todo lo que se prestó nuestro venerable Prelado complacientes.

Como de pedida y fuera de programa cantaron las niñas un pooupoor que les valió muchos aplausos. Aplausos que no se escatimaron ayer tarde por que cuantas personas intervinieron en el festival los merecieron en abundancia.

Nosotros los reiteramos á las hijas de San José de Calasanz que honran á Córdoba con su colegio, y damos las gracias á las Rydas. Sor Antonia y Sor Providencia por las bondades y atenciones que con nosotros tuvieron.

Delio

Miércoles

Información militar

EN CÓRDOBA

Destinos

La comandancia de la Guardia civil de esta provincia ha sufrido las siguientes modificaciones en el personal de jefes y oficiales:

El comandante don José Lobo Alain, ascendido, pasa al 14.º tercio de primer jefe.

El capitán don José Learli de los Santos Reyes, ascendido de la comandancia de Huesca viene á la de Córdoba.

El primer teniente don Evaristo Peñalver Romo, ascendido, de la comandancia de Córdoa á la de Teruel.

El segundo teniente don Francisco López Z. pata de la comandancia de Sevilla á la de Córdoa.

Situación

Nuestro distinguido amigo don Aniceto Ortiz Saracho ascendido a coronel queda en el cuadro para eventualidades del servicio en esta región.

Destinos en caballería

El teniente coronel don Manuel Jiménez y Morales de Setien, que servía en el regimiento reserva de Málaga, ha sido de tiñado al de Sagunto, el capitán de este regimiento don Emilio Serrano pasa á húsares de la princesa y á Sagunto el de igual oase don Ramón Pineda Alanis.

Guardia del principal y cárcel Reina.— Vigilancia, los cuerpos de la guardia.— Hospital y provisión, Sagunto cuarto capitán.— De orden de S. E. — E Saenz de Tejada.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las dos y media de la tarde dió comienzo la sesión de hoy presidida por el alcalde señor Pineda y aprobada el acta anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Reconstruir el pozo que existe en el patio del departamento de autopistas del Cementerio de San Rafael.

Autorizar á don Rafael Jurado para reconstruir la casa número 7, calle de los Leones.

Aprobar los certificados de recepción de las tiendas instaladas en la feria de Nuestra Señora de la Fuensanta y de Otoño por el contratista de este servicio don Fernando Muñoz.

Acceder á lo que solicita don Cecilio Gallego Modéjar para que se le admite su despedida de vecindad para establecerla en Sevilla.

Gratificar con 100 pesetas á don Emilio del Pino Gavilán sus servicios gratuitos co no practicante moritorio de la Casa de Socorro.

Crónica Provincial

Escuelas vacantes

Están vacantes, y se proveerán por concurso de traslado, las escuelas siguientes:

Una superior de niños de Montilla dotada con 1.625 pesetas anuales, y otra análoga de Montoro, con la misma dotación; una elemental de Lucena con 1.650; otra elemental de Aguilafuente con 1.375; otra igual de Villanueva de Córdoba, con 1.100; auxiliar de una elemental de Lucena, también con 1.650; una elemental de Pozoblanco, con el mismo sueldo que las dos anteriores.

Pueden ser solicitadas durante el plazo de treinta días en la Secretaría de la Universidad de este distrito.

Agraria

Escriben de Benalmádena que la siembra se hace en malas condiciones por falta de lluvias.

La cosecha de aceites se ha mejorado considerablemente, aunque mucho fruto se ha agostado y el más sano es atacado del gusano.

Los precios corrientes en aquel mercado son los siguientes:

Trigo a 11.50 pesetas fanega; cebada a 9.25; maíz de 11 a 11.50; garbanzos de 30 a 40; habas a 12 y aceite a 850 pesetas arroba.

Solicitud

El alcalde de Iznájar ha solicitado del Gobernador civil que ordene una nueva medición de la carretera de Rute á Loja, por no haberse realizado la anterior con arreglo á la ley.

Pesas y medidas

La contrastación periódica anual de pesas y medidas en el partido judicial de Hinojosa tendrá lugar en los días 28, 29 y 30 del presente mes.

Terminada la contrastación en la cabeza de partido se continuará en el resto del partido judicial de Hinojosa del Duque, en el orden siguiente: Balcázar, El Viso, Santa Eufemia, Villarralto y Fuente la Lancha.

Un cadáver

El labriego Luis Galardo participó anteayer al alcalde de Balmaz que había neonatrado en el camino de Peñaldrón el cadáver de Rafael Gómez Adame.

Inmediatamente salió el juez y la guardia civil para el lugar del suceso. Ignorábase más detalles.

Los anteriores los ha comunicado por telegrama el alcalde de Balmaz.

Crónica Local

Al Sr Gobernador

Llamamos la atención del señor gobernador civil de esta provincia sobre el pánico que reinó entre los vecinos del pueblo de Fernán-Núñez con motivo de los frecuentes incendios ocurridos

dos en fincas de propietarios muy queridos en este término.

Como quiera que dichos siniestros se suponen intencionados y que las amenazas de repetir idénticos actos de barbarie, son frecuentes, convenía que nuestra primera autoridad civil, con el celo que le caracteriza, tomara una determinación energica para normalizar la situación del honrado pueblo de Fernan-Núñez.

Los sombreros en el teatro

El gobernador civil de Madrid señor Lacierva ha prohibido que las señoras lleven sombreros al teatro.

En el Español se ha habilitado un guardarropa especial.

He aquí una medida justa, razonable y plausible que sería muy bien recibida en Córdoba por todos.

Sabemos de muchas señoras que asisten á la representación con sombrero sólo porque así lo hacen las demás.

Con una orden gubernativa como la referida, los espectadores estarían tan contentos.

Regreso

Ha regresado de París el exdiputado por Posadas, don Luis Gamero Cívico.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á una niña que ayer en la calle Cañaveral rompió el cristal de una ventana; á una mujer y á su hija que ayer arrancaron el moño á una vecina de la calle Mayor de Santa Marina; á varias vecinas que hicieron esto mismo en la calle Moriscos; á un individuo que maltrató esta madrugada á las inquilinas de una casa de la calle S. Fernando; á una bravía que arañó á dos hombres en Santa Marina y á otra idem que zurró á dos más infieles.

En la Audiencia

Mañana ante la sección segundada y con intervención del jurado se verá la causa seguida en el juzgado de Montoro por el delito de homicidio contra Juan Sánchez Piutor. Está encargado de la defensa el Sr. Barroso y de la representación el Sr. Navarro.

Hidrófobo

Ayer en la calle Huerto de San Pablo dió muerte con un revolver el guardia número 51 á un perro al parecer hidrófobo.

Alarma

Esta mañana se produjo en la calle Muñoz Capiña al dar voces de ladrones en una casa que fué reconocida sin hallar nada sospechoso.

Espousales

Anoche firmaron sus espousales la bella Sra. Cecilia Burgos y Albarez de Sotomayor y el distinguido joven don Francisco Muñoz Cobo y Sevano, hijo del Gobernador militar de esta plaza, quienes, como ya tenemos dicho, contraerán matrimonio el dia 8 del próximo mes de Diciembre.

Las corridas de Sevilla

El empresario de la Plaza de Toros de Sevilla ha visitado anteyer tarde á Antonio Fuentes, y á presencia de «Bombita chico» se han ocupado en la temporada próxima.

Es muy probable que la corrida de Pascua de Resurrección se verifique con seis toros de Otaolaarruchi, estrenados por «Bombita chico» y «Machaquito».

Las tres corridas de feria se darán con ganado de Anastasio Martín, Ibárra y Miura.

Los diestros que en ellas tomarán parte son Fuentes, «Bombita chico», «Machaquito» y «Galito».

Además habrá otra corrida combinando á dichos espadas.

Beneficio

El miércoles próximo celebrará su beneficio la simpática tiple señorita Hoyos.

Taurina

Nuestro valiente paisano «Gorchito» ha firmado contrato para torear el dia de San Juan en Cádiz con «Reverito», que ya está ajustado.

Los toros serán de Urcola.

También ha sido ajustado don Tancredo el auténtico.

Recurso

El gobernador civil de esta provincia ha elevado con fecha 19 del actual al excelentísimo señor Ministro de la

Gobernación, el recurso de alzada interpuesto por varios concejales del Ayuntamiento de Dos Torres contra el acuerdo de la Comisión provincial de 12 de Octubre último, que los declaró incapacitados para el ejercicio de sus cargos.

El Sr. Aguadé

El maestro concertador Sr. Aguadé celebra esta noche su beneficio.

Dadas las simpatías con que cuenta y el notable programa confeccionado, esperamos sea un éxito la función de esta noche.

Sin hora

Con motivo de las obras que se están verificando en el edificio en que está establecida la Administración de Hacienda, quedará parado el reloj situado en la fachada principal, por tener que hacerse nueva colocación del mismo.

Teatro

Dicen la prensa de Málaga que del 25 al 27 debutará en el teatro principal de aquella capital la compañía que dirigen los Sres. Aguadé y Constantí.

Por cierto que en la lista de la compañía figura entre las típles la señorita María Rodríguez, cuya presentación en el teatro al público cordobés ha sido anunciada tres veces y las tres sin efecto.

Accidente del trabajo

Ayer en una obra de la calle Madera Alta cayóse el obrero Rafael López de un andamio, dislocándose el pie izquierdo.

Fué conducido en una silla á la casa de socorro de «La Cruz Roja», y después á su domicilio.

Desgracias

Ayer en el Patio de los Naranjos sufrió un accidente un individuo que al caer al suelo se produjo una herida en una coja. Fué conducido á la casa de socorro de «La Cruz Roja», y después al hospital.

—Un acogido en el asilo de Mendicidad sufrió ayer otro accidente en la plazuela de San Pedro y se produjo una grave herida de la que fué curado en la casa de socorro y conducido después al hospital.

Agresión á un guardia

El distrito de S. Agustín fué ayer distrito de pendencias.

En la taberna establecida en la calle de San Agustín, número 22, sostuvieron un gran altercado, con la mujer del tabernero, cuatro individuos que allí estaba reunidos haciendo gasto.

Hasta ahora sólo se han podido averiguar los nombres de Manuel Pérez (á Tablante), Gregorio Moreno y su hermano Baldomero. El otro individuo, cuando llegó el guardia del distrito, José Santiago, logró fugarse.

Los detenidos intentaron desarmar al guardia, no consiguiendo o, pero sí le descargaron un bastonazo en el rostro.

Avisados por el público llegaron otros guardias, y después de recoger á los alborotadores una faja, y una navaja y el bastón, los condujeron á la Herrerilla.

C de S.

Por tu medico he sabido de ti; ouide mucho y no te olvides de mí ni dejes un solo día de tomar el café tórefacto de La Estralla que te ha de hacer mucho bien.

El auténtico lo venden, Plaza de la Compañía, 1.

A su dueño

Encontrado sin dueño conocido un cerdo en la ronda de esta capital, y constituido en depósito en el Asilo de Mendicidad, se anuncia al público para que la persona á quien pertenezca pueda producir la reclamación oportunamente en el negocio respectivo de la Secretaría municipal.

Peluquera

Ayer se presentó en una casa de la calle del Cárcam Carlota Castro amazando con un cuchillo á la inquilina, á la que cortó el pelo.

Del hecho se ha dado conocimiento al juzgado respectivo.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 25 80; á la sombra, 20 00; mínima, 01 60; media, 12 20, agua de lluvia en milímetros, 0 00; altura barométrica

en idem, 772 60; estado del cielo, lluvias; dirección del viento, N.E.

Productos

Lease en cuarta plana, los productos que el Doctor A. Zalvati Constantí ofrece para determinadas enfermedades.

Cognac

Las personas de buen paladar piden en cafés, fondas y restaurantes, el esquisito Cognac Cáceres.

Otro enfermos que padecéis!

Recobrad la alegría, pues en pocos días recobrareis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles leáse Milagrosa Inyección ó Confites anti-veneros y Roob anti-sifilítico COSTANZI en 4.^a página.

Interesante

Por convenio establecido con importantes casas de París y Alemania, semanalmente se reciben las últimas novedades en

TARJETAS POSTALES

en la Imprenta y Papelería La Verdad, de Antonio A. Morales, calle de Gondomar, núm. 7.

Pasatiempos

NOTA COMICA



—Señor a el perro debe ir en otro departamento. De otro modo la compañía no la indemnizará si descarrila.

Fogoso.

CHARADA

Primera tres quien compela,
con frases duras y alivas,
á que el otro salga al campo
á solventar duelo ó riña;
la voz dos, dos veces puesta,
entre personas, se evita;
tercera primera un avance
si apunté su peso en libras
para descontarle luego
en pesa las sucesivas,
si de primer vez no lo supe
de una manera precisa.
Al fijar un comprador
de un vino grado y boquilla
procederá la total
de aquel colo que examina

J. M. T.

(La solución en el próximo número.)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR: MI-NO-RA-TI-VO

La han acertado: La muñatita, Un anglofobo, Currinche el de la oficina, El Gato narigón, Pepe el Largo, El Morenito agraciado, Currito, El pico, El burro de la carga, Poifamo, Luigi Un anarquista y Un crítico incipiente.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Clemonte, pa-pa y mr.

—Mañana media hora después de oraciones quinto dia de la solemne novena que á su agresiva titular dedica la Asociación de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro.—Todas las noches predicará el R. P. Redentorista Joaquín Montuno.

GULTOS DEL MES DE ANIMAS

Mañana, media hora después de oraciones, se dirá en la parroquia de San Andrés, el devoto ejercicio del mes consagrado á las benditas Animas del Purgatorio.

—En la parroquia de San Pedro continúa el ejercicio del mes consagrado á las Animas, á las ocho y media de la mañana.

—Continúa en la iglesia de San Agustín el mes de Animas: al toque de oraciones se rezará el santo Rosario en la capilla de las Animas, luego se hará el ejercicio correspondiente, terminándose con un responso. No se admitirán para dicho altar, flores, ni velas que no sean de cera.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Últimos días.

Función para mañana.

La zarzuela en 3 actos.

Los Diamantes de la Corona

La zarzuela en 1 acto.

La Viejecita

A las ocho y media en punto.

Grau rebaja de precios.

LIBROS

Agencia de Negocios, comedia en un acto, prosa y verso, original de D. Antonio A. Morales y D. Florencio Páez Serrano, estrenada con lisonjero éxito en el Teatro Millón, de Segovia.

Sin Ritmo, ensayos poéticos por don Daniel Aguilera, con una carta-prólogo de D. Enrique Redel. Precio, dos pesetas.

A la sombra de la Mezquita, trabajos en prosa por D. Julio Pellicer.

Lluvia de flores, poesías por D. Enrique Redel. Precio, una peseta.

De venta, en la Administración de este periódico.

Nuevas tarifas de la Contribución Industrial y de Comercio.—Un tomo en 8.^a, 1 peseta 50 céntimos.

Impuesto sobre utilidades.—Un folleto, 30 céntimos de peseta.

Instrucción para el ejercicio del protectorado del Gobierno en la Beneficencia particular.—Un folleto, 50 céntimos de peseta.

Escala Graduada de las Penas.—Gostosa Práctica Práctica.—Un tomo en 8.^a mayor, 2 pesetas.

Los Contadores de fondos.—Tratado teórico práctico de Administración y Contabilidad para el servicio de los contadores de fondos de las Diputaciones y Ayuntamientos.—Un tomo en 4.^a 8 pesetas.

Manual del buen aficionado á las corridas de toros, por K. Ch. T. y Selarom, bajo la censura y aprobación del inteligente ex-matador de toros D. Manuel Carmona.—Precio 0'75 céntimos.

Tierra Santa: Ecos de viaje, por el Dr. D. Manuel de Torres y Torres, dignidad de Arcediano de la Metropolitana de Sevilla, con una carta-prólogo de don Francisco Borja Payón y un epílogo en verso por D. Enrique Redel. Precio, tres pesetas.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

CASA DE HUÉSPEDES

JOSE ZURITA

La proximidad á la Estación de los Ferrocarriles, oficinas de Hacienda, teatros, paseos, etc., hacen que ésta sea una de las más frecuentadas.

Calle Quiñero, 15, (esquina á la de Gondomar).

Vida Tranquila.

Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestiones, agujas, dolores, jaquecas,

displiegues, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las

Pastillas

del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente.

Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciarse tomando las Pastillas del Dr. Richards,

que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las

DR. A. SALVATI COSTANZI

CALLE DE LA DIPUTACION, 349.—BARCELONA

Estreñimientos Uretrales.—Uretritis-Prostatitis-Cistitis

CATARROS DE LA VEJIGA

Curación radical garantizada sin sordas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los Confites Costanzi los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías genitourinarias su estado normal. Una caja Confites Costanzi, 5 pesetas.

Males Venéreos Purgación reciente ó crónicas, gota militar, pérdidas seminales, úlceras, etcétera, curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi, un frasco Inyección Costanzi, ptas. 4

Sífilis Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las afecciones glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquier clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado estas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquéllas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el inventor, en la calle Diputación, 349, Barcelona, se admite a los incrédulos el pago una vez curados.

El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poderlo tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 ptas.

Con otras méjicos en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y á las consultas que se hacen por escrito al Dr. A. Salvati Costanzi se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Córdoba en las acreditadas farmacias. Depósitos: Doctor Martín, plaza de las Tendillas 12; Rafael López Mora, San Felipe, 13; Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenes, 29, y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona.

Término: trám: spc: ioy: fog: mr: s. z. roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zuc:



Inventor de los renombrados medicamentos

CASTILE

Diputación, 435, Barna. Después de largas experiencias compusimos el Balsamo Casile, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarrlos, úlceras, hipoclororriasis y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vomitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días á las 12 y las consultas que se hacen por escrito contestan gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 ptas., Confites Casile, 5 ptas., Balsamo Casile, 5 ptas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 349, Barcelona, en Córdoba en casa del Dr. Martín, Plaza de las Tendillas, 12, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 13 Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenes, 26.

JARABE PAGLIANO GIROLAMO PAGLIANO

del Prof.

LA INDUSTRIA MECÁNICA

SOCIEDAD ANÓNIMA

STRACHAN, NUM. 3.—MÁLAGA

Maquinaria en general para toda clase de industrias. Motores de gas pobre, petróleo, aceite y alcohol. Instalaciones de centrales de alumbrado eléctrico. Dinos, electromotores y transmisión de fuerza. Transformadores y toda clase de material eléctrico.

Carburó de calcio garantizado.

Instalaciones de alumbrado, calefacción y fuerza motriz por gas acetileno.

Molinos, aceiteros y prensas de la mejor construcción.

Esta Sociedad cuenta con ingenieros y personal técnico para hacerse cargo de montaje de cualquier industria ó trabajo que se la encomiende.

TARIFA DE PRECIOS DE LAMPARAS INCANDESCENTES

TENSION en volts	Lamparas forma corriente			
	3 Bujías	5 ó 25 bujías	32 bujías	50 bujías
20 ó 45	1'12	1'10	1'25	1'75
50, 80	0'80	0'78	0'92	1'75
85, 125	0'75	0'70	0'85	1'40
130, 175	0'90	0'80	0'95	1'75
180, 250	1'10	1'10	1'40	2'05

Estos precios se entienden por 100 lámparas.

Para cantidades mayores se harán descuentos importantes con arreglo á la cuantía del pedido.

Formas especiales y fantasía.—Precios al pedirlos.

TONICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPLETO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por exceso de trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico; convalecencia de enfermedades graves, rachitismo, escrofula, fisiatura, tonificando los centros nerviosos y el corazón; y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 38, MADRID



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado en varias Exposiciones

• • • extranjeras • • •

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2



CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA MIL PESETAS



al que presenta CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Paris, 1900. Velocísimas absorciones, efecto curativo de las mismas, aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina y Farmacia y numerosas publicaciones científicas y renombrados arqueólogos. Diferentes los prescritivos, dependiendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 mililitros.—Farmacia del Dr. PIZA, Piza del Pino, 6, Barcelona.—Principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sandalo Piza.—Desconfiad de Imitaciones.

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre.

60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia.

Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul celeste, tiene la firma en negro de "GIROLAMO PAGLIANO".

Agentes en España, J. URIACH Y C., Barcelona

SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO

ROCOFULL Y Cia

3 Puerta del Sol 3 MADRID

CINOGRAFIA CROMOTIPIA

ILUSTRACION DE OBRAS

FOTOGRAFADO DE LINEA

DE DIRECTO

DE ESTUDIO

DE ALTAZO

DE MICROSCOPIO

DE TELESCOPIO

DE TELEFONO

DE TELEGRAMA

DE AUTOMOVIL

DE AVION

DE SUBMARINO

DE TREN

DE BARCO

DE AVIONETA

DE HELICOPTERO

DE COCHE

DE BICICLETA

DE BICHO

DE BOLSA

DE BOLSO

DE BOLSA

DE BOLSA